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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordnete Dr. Angelika Klein (DIE LINKE)

Geschéaftsbesorgungsvertrage mit der Investitionsbank (IB), Teil 1l
Kleine Anfrage - KA 6/8319
Vorbemerkung des Fragestellenden:

Bezug nehmend auf die Antwort der Landesregierung in der Landtagsdrucksache.
6/2982 zu den Geschaftsbesorgungsvertrdgen mit der Investitionsbank (IB),
KA 6/8223, frage ich die Landesregierung:

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Ministerium der Finanzen

Zu Frage 1

Wie hoch sind die fir die in der 0. g. Landtagsdrucksache aufgefuhrten mit der
Investitionsbank abgeschlossenen Geschaftsbesorgungsvertrdge anfallenden
Kosten fur die Geschéaftsbesorgung?

Bitte aufgeschlisselt fir jeden Vertrag nach Kostenerstattung an die IB (pro
Jahr bzw., sofern nicht in dieser Form vereinbart, gesamt) sowie ggf. weiteren
anfallenden Verwaltungskosten des Landes.

Siehe hierzu die Anlage, Spalten C bis G.

Bezuglich der weiteren anfallenden Verwaltungskosten des Landes ist darauf hinzu-
weisen, dass die im Rahmen der Bearbeitung von Forderprogrammen durch Be-
dienstete der Landesverwaltung anfallenden Kosten, aufgrund der fehlenden Erfas-
sung, nicht ermittelt werden kdnnen.

Hinweis: Die Drucksache steht vollstandig digital im Internet/Intranet zur Verfiigung. Die Anlage
ist in Word als Objekt beigefugt und 6ffnet durch Doppelklick den Acrobat Reader.
Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt er-
folgen oder die gedruckte Form abgefordert werden.

(Ausgegeben am 30.06.2014)



Zu Frage 2

In welchen Fallen besteht fur die Investitionsbank die Mdéglichkeit, Unterauf-
trage an Dritte zu erteilen? Um welche Dritte handelt es sich dabei und ist die
Investitionsbank bei einer solchen Auftragsvergabe an die vergaberechtlichen
Vorschriften, die fir das Land bei Ausschreibungen gelten, gebunden?

Werden die Kosten fir die Unterauftrage an Dritte gesondert vom Land Uber-
nommen bzw. erstattet oder zahlt die IB diese aus eigenen Mitteln?

Bitte Vertrage, Dritte und Kostenerstattung entsprechend auffihren.

Die Mdglichkeit der Investitionsbank Sachsen-Anhalt zur Ubertragung von Aufgaben
an Dritte ist in den Geschaftsbesorgungsvertrdgen mit den Ressorts exemplarisch
wie folgt geregelt: Die Investitionsbank Sachsen-Anhalt darf die Erledigung ihrer Auf-
gaben nur mit Zustimmung des Landes auf Dritte Gbertragen. Bei der Erteilung von
Auftragen an Dritte unterliegt die Investitionsbank Sachsen-Anhalt den vergaberecht-
lichen Vorschriften nach Maligabe des Vierten Teils des Gesetzes gegen Wettbe-
werbsbeschrankungen (GWB) und der Vergabeordnung (VgV) bei Auftrdgen ab den
dort geregelten Schwellenwerten, es sei denn, der Auftrag stellt ein sogenanntes In-
house-Geschéft dar.

Die Kostenerstattung an Dritte erfolgt regelmaRig aus den Mitteln des mit der Lan-
desregierung abgeschlossenen Geschéftsbesorgungsvertrages, in dem jeweils die
Aufgaben auf die Investitionsbank Sachsen-Anhalt Ubertragen wurden.

Siehe hierzu die Anlage, Spalten H bis J.

Zu Frage 3

In welchen Fallen erfolgt eine Erstattung der bei der Investitionsbank anfallen-
den Kosten aufgrund des tatsachlich anfallenden Aufwandes und in welchen
Fallen eine Pauschalerstattung? Auf welcher Grundlage sind die jeweiligen
Pauschalen festgelegt worden?

Siehe hierzu die Anlage, Spalte K.

Zu GBYV 12: Bei dem Programm ,Sachsen-Anhalt MODERN" erfolgte die Darlehens-
finanzierung zunéachst im Eigengeschéft der Investitionsbank Sachsen-Anhalt Gber
die KfW. Hier erfolgte die Kostenerstattung pauschal je nach Darlehenshéhe (unilate-
ral/bilateral). Die Pauschalen wurden aufgrund einer von der Investitionsbank Sach-
sen-Anhalt vorgelegten Kostenkalkulation ermittelt und nach einer gewissen Laufzeit
des Programms (Start war 2011) den tatsachlichen Fallzahlen angepasst. Im Laufe
des Jahres 2013 erfolgte dann die Uberfiihrung des Programms in den mittlerweile
eingerichteten Wohnraumforderfonds. Ab 1. September 2013 werden die Darlehen
treuhdnderisch aus dem Fonds ausgereicht. Ab diesem Zeitraum wird dieses Pro-
gramm nach dem tatsachlichen Aufwand abgerechnet.

Zu Frage 4

Fur welche weiteren Aufgaben (z. B. fur Foérderrichtlinien 0. a.) sind vom Minis-
terium fur Arbeit und Soziales, vom Ministerium fur Wissenschaft und Wirt-
schaft und vom Ministerium der Finanzen neue Geschaftsbesorgungsvertrage
geplant?

In der Kleinen Anfrage KA 6/8223 (Geschéaftsbesorgungsvertrage mit der Investi-
tionsbank) vom 19. Februar 2014 wurde die Frage 4 wie folgt formuliert: Plant die



Landesregierung fur das Jahr 2014 weiter Geschaftsbesorgungsvertrage mit der IB
abzuschlieRen? Wenn ja, welche Ressorts sind betroffen?

Die nachfolgend aufgefiihrten Geschaftsbesorgungsvertrédge beinhalten somit nicht
nur die aktuell geplanten, sondern auch die nach dem 31. Dezember 2013 bis zur
Beantwortung dieser Anfrage bereits abgeschlossenen Geschaftsbesorgungsver-
trage.

Ministerium der Finanzen: Am 22. Januar 2014 wurde ein Geschaftsbesorgungs-
vertrag zwischen dem Land Sachsen-Anhalt, vertreten durch das Ministerium der Fi-
nanzen und der Investitionsbank geschlossen. Grundlage des Geschéaftsbesor-
gungsvertrages ist der analoge Geschéaftsbesorgungsvertrag des Kultusministeriums
bzgl. der Multimedia-Richtlinie sowie die sekundare Erweiterung des Geschaftsbe-
sorgungsvertrags bzgl. der energetischen Sanierung.

Name Geschéftsbesorgung STARK 111 - IKT
Abschlussdatum 22.01.2014
Inkrafttreten 22.01.2014

Umsetzung des Forderprogramms Sachsen-
Anhalt STARK Il - IKT

Kosten der Landesverwaltung EUR 165.804,00

HHSt MK

Zweck

Ferner ist vorgesehen, fir die Foérderperiode 2014 - 2020 bestimmte Aufgaben der
Finanzkontrolle wieder auf die Investitionsbank Sachsen-Anhalt zu Ubertragen. Die
Verhandlungen hierzu werden derzeit noch gefuhrt. Gleichzeitig wird gepruft, ob und
inwieweit der Investitionsbank Sachsen-Anhalt auch fir die Fortfihrung des Forder-
programms STARK Il in der EU-Férderperiode 2014 - 2020 Aufgaben Ubertragen
werden sollten.

Ministerium fur Arbeit und Soziales: Das Ressort plant, mit der Investitionsbank
Sachsen-Anhalt bzw. der Forderservice GmbH Sachsen-Anhalt (FSIB) neue Ge-
schaftsbesorgungsvertrage zur Umsetzung von Forderprogrammen der neuen ESF-
Fondsperiode 2014 - 2020 abzuschlieRen. Die kiinftige Beauftragung ist insbesonde-
re abhangig von den Vorgaben des Operationellen Programms (OP) 2014-2020 zu
den zwischengeschalteten Stellen sowie den laufenden Verhandlungen beziglich
der Mittel der Technischen Hilfe. Uber die Zuordnung der Férderprogramme zu den
im OP vorgesehenen zwischengeschalteten Stellen Landesverwaltungsamt, Investi-
tionsbank Sachsen-Anhalt und FSIB, den Umfang und die voraussichtlichen Kosten
der kinftigen Aufgabenwahrnehmung ist daher im Moment seitens des Ministeriums
fur Arbeit und Soziales noch keine Aussage moglich.

Dartiber hinaus wurde am 30. April 2014 der Geschaftsbesorgungsvertrag ldeen-
wettbewerbe, Ausschreibungen, Projektbegleitung und Projektsteuerung im ESF OP
2007 - 2013 abgeschlossen. Die Kosten belaufen sich auf 260.385 € incl. MwSt im
HH-Jahr 2014. Der Geschaftsbesorgungsvertrag soll bis zum 31. Dezember 2014
laufen. Eine einmalige Verlangerungsoption fir 2015 ist mdglich.

Ministerium fur Wissenschaft und Wirtschaft: Im Zuge der Erarbeitung der Richt-
linien fur die Foérderprogramme des Ministeriums fur Wissenschaft und Wirtschaft
(MW) in der neuen EU-Strukturfondsperiode V wird entschieden werden, welche For-



derprogramme im Einzelnen auf die Investitionsbank Sachsen-Anhalt zur Geschafts-
besorgung tbertragen werden. Mit Blick auf die Aufgabenkritik und die Vorgaben des
Personalentwicklungskonzeptes des Landes ist beabsichtigt, den Uberwiegenden
Teil der Forderprogramme des MW auf die Investitionsbank Sachsen-Anhalt zu tber-
tragen.

Zu Frage 5

Aus welchen Grinden sind bei den folgenden (siehe Anlage zur oben genann-
ten Landtagsdrucksache) Geschéftsbesorgungsvertragen keine Wirtschaftlich-
keitsuntersuchungen erfolgt, obwohl It. Landtags-Beschluss in der LT-
Drs. 6/803 vom 11. Februar 2012 Wirtschaftlichkeitsuntersuchungen vor einer
Ubertragung von Aufgaben unverzichtbar sind: 1, 5, 7 bis 12, 14 bis 16, 19, 20,
22, 26, 277

Bitte jeweils gesondert darstellen.

GBV-Nr. 1: Grundlage des Geschaftsbesorgungsvertrages ist der Geschéftsbesor-
gungsvertrag ,Finanzpolitischer Dialog* zwischen dem Ministerium der Finanzen und
der Investitionsbank Sachsen-Anhalt. Der Geschéaftsbesorgungsvertrag ,Immobi-
liendialog” sollte an diesen bereits bestehenden Geschaftsbesorgungsvertrag an-
kntpfen und so als weiterer Baustein hinzugeflgt werden. Daher unterblieb eine
Wirtschaftlichkeitsuntersuchung.

GBV-Nr. 5: Die gemal3 Ziffer Funf i. V. m. Anlage eins des Landtagsbeschlusses
vom 23. Februar 2012 (LT-Drs. 6/855) erwahnten Bemerkungen/Feststellungen des
Ausschusses fur Finanzen/Unterausschuss Rechnungsprufung sind beachtet wor-
den, denn die Vertragsgegenstande der beiden genannten und betreuten Geschafts-
besorgungsvertrage sind den kritisch untersuchten Fallen aus dem Férdermittelbe-
reich u. &. nicht zuzuordnen. Ein Einsparungspotential aufgrund des Vertragsinhalts
ist nicht gegeben.

Der Ausschuss fur Finanzen/Unterausschuss Rechnungsprifung halt es laut Wort-
laut fur unverzichtbar, dass die Ministerien zukunftig vor der Ubertragung von Aufga-
ben auf die Investitionsbank sowie zuriick auf das Land Wirtschaftlichkeitsunter-
suchungen einschlie3lich der Ermittlung von Einsparungen im Personal und Sach-
kostenbereich der Landesverwaltung durchfiihren. Allerdings ergibt sich aus dem
Beschlusstext auf Seite vier der Landtagsdrucksache selbst bereits eine Einschran-
kung fur den Einsatz von Wirtschaftlichkeitsuntersuchungen, indem ausdrucklich der
Kontextbereich ,Ubertragung von Forderaufgaben auf die Investitionsbank des Lan-
des Sachsen-Anhalt” kritisch erwdhnt und beispielhaft (,insbesondere®) fir Einspa-
rungspotential genannt wird. Im Blickpunkt des Landtags stehen daher Aufgaben-
Ubertragungen ahnlich wie die im Fordermittelbereich, die einen beachtlichen Perso-
nal- und Sachmitteleinsatz erforderlich machen, der mdglicherweise infolge der
Durchfuhrung von Wirtschaftlichkeitsuntersuchungen einsparungsfahig sein kbnnten.
Weiterhin ist bei den hier betroffenen Geschéaftsbesorgungsvertragen zu berticksich-
tigen, dass sie aufgrund der Einordnung als hoheitliche Beistandsleistung aus-
schlie3lich durch eine juristische Person des 6ffentlichen Rechts erfullt werden kon-
nen.

Bei der Abwicklung der beiden genannten Geschaftsbesorgungsvertrage handelt es
sich um die vertragliche Durchfiihrung von hoheitlichen Aufgaben des Landes Sach-
sen-Anhalt durch den strategischen Partner der Landesregierung, die Investitions-
bank des Landes Sachsen-Anhalt. Dabei stellt der Aufbau von Systemen zur Steue-
rung des Einsatzes von Fordermitteln und des Fordercontrollings sowie der wirkungs-



feldorientierten Politikfeldbetrachtung und -steuerung die Wahrnehmung von hoheit-
lichen Aufgaben durch die Investitionsbank des Landes Sachsen-Anhalt als eine wei-
tere juristische Person des o6ffentlichen Rechts und somit eine hoheitliche Tatigkeit
dar.

Weiterhin handelt die Investitionsbank des Landes Sachsen-Anhalt nicht privatrecht-
lich wie ein Unternehmer, denn die Leistungen der Investitionsbank sind eng mit der
hoheitlichen Tatigkeit ,Wirtschaftsforderung” verbunden. Als zentrales Forderinstitut
des Landes Sachsen-Anhalt unterstitzt sie das Land in dessen Auftrag bei der Erful-
lung von hoheitlichen Aufgaben wie z. B. im Foérderbereich, zu deren Durchflhrung
die Investitionsbank wie eine Landesbehérde hoheitlich tatig sein muss aufgrund der
Zuordnung der maf3gebenden Normen zum 6ffentlich-rechtlichen Bereich.

GBV-Nr. 7: Die Durchfuhrung einer Wirtschaftlichkeitsbetrachtung zur Umsetzung
der Sportférderung (Hochwasser 2013) konnte aus zeitlichen Grinden nicht erfolgen.
Mit Hochdruck arbeitete die Landesregierung im Juli 2013 an der Erarbeitung einer
(gemeinsamen) Richtlinie Gber die Gewahrung von Zuwendungen zur Beseitigung
der Hochwasserschaden 2013. Zu diesem Zeitpunkt waren auch die Entscheidungen
Uber die jeweiligen Bewilligungsbehdrden zu treffen. Hier wurde vor dem Hintergrund
der offensichtlichen Dringlichkeit die Entscheidung fur die Abwicklung der Hochwas-
serschaden an Sportstatten durch die IB getroffen. Die Richtlinie ist zum 2. August
2013 in Kraft getreten. Die Erstellung einer Wirtschaftlichkeitsbetrachtung vor Be-
schluss der Richtlinie war faktisch nicht moglich.

GBV-Nr. 8: Fur die Erledigung der mit der Kampagne verbundenen Aufgaben gab es
keine personelle und fachliche Untersetzung. Das Projekt wurde zu 100 Prozent aus
Mitteln der Technischen Hilfe finanziert. Dem Land entstand kein zusatzlicher finan-
zieller Aufwand fur Personal- und Sachkosten. Die Haushaltsgrundsatze der Wirt-
schaftlichkeit und Sparsamkeit fanden Beriicksichtigung.

GBV-Nr.: 9 - 11: Entsprechend Kabinettsbeschluss im Jahr 2007 sind die hinter den
GBV'’s stehenden o. g. Forderprogramme durch die Staatskanzlei und das Ministe-
rium der Finanzen im Rahmen der ABC-Kategorisierung in die Kategorie A (>Uber-
tragung an die Investitionsbank Sachsen-Anhalt) eingestuft worden. Im Gegensatz
zur Kategorie C (> Bearbeitung sowohl in Landesverwaltung als auch in der Investi-
tionsbank Sachsen-Anhalt mdglich) waren fur Forderprogramme der Kategorie A
keine Wirtschaftlichkeitsbetrachtung durchzufuhren.

GBV-Nr. 12: Die Aufgabeniubertragung an die Investitionsbank Sachsen-Anhalt in
Belangen der Wohnraumférderung erfolgte fur die Vergangenheit im Zuge der
Rechtsnachfolge aus dem Landesforderinstitut. Die Wohnraumforderung in Sachsen-
Anhalt ist grundsatzlich mit Darlehen verbunden. Die Ausreichung von Darlehen un-
terliegt speziellen Regeln des Finanzmarktes und wird daher durch die Férderbank
wahrgenommen.

GBV-Nr. 14: Die Errichtung und Verwaltung des Wohnraumférderfonds bei der In-
vestitionsbank, als revolvierender Fonds, wurde unter Punkt 10.2 des Koalitionsver-
trages der 6. Legislaturperiode des Landtags von Sachsen-Anhalt festgeschrieben.
Eine Fondsverwaltung, in der gewiinschten Form, ist nur fir Banken zulassig. Die In-
vestitionsbank ist die einzige Foérderbank des Landes Sachsen-Anhalt, insofern, ist
die Ubertragung an die Investitionsbank alternativios und eine Wirtschaftlichkeitsbe-
trachtung entbehrlich.



GBV-Nr. 15, 16: Bei den Programmen handelt es sich um Sofortmal3nhahmen im
Rahmen der Katastrophenabwehr - finanziert aus dem Katastrophenfonds des Lan-
des Sachsen-Anhalt.

GBV-Nr. 19: Auf das Schreiben des Landesrechnungshofes vom 15. Mai 2009 wird
verwiesen. Eine Wirtschaftlichkeitsuntersuchung nach 8 7 Abs. 2 LHO LSA war nicht
durchzufiihren, da der Entscheidungskontext durch das Operationelle Programm
eingeschrankt worden war. Danach kam allein die Investitionsbank Sachsen-Anhalt
als Dienstleister in Betracht.

GBV-Nr. 20: Die Ubertragung der Aufgaben an die Investitionsbank Sachsen-Anhalt
erfolgte aufgrund der Tatsache, dass im Rahmen der strategischen Partnerschaft
zwischen Landesregierung und Investitionsbank Sachsen-Anhalt (Strategische Steu-
erungsinstrumente) die Durchfiihrung des wirtschaftspolitischen Dialoges des Minis-
teriums fur Wissenschaft und Wirtschaft explizit vorgesehen ist. Eine genaue Quanti-
fizierung der Ersparnisse auf Landesebene konnte nicht vorgenommen werden; die
vollstandige Ubernahme der Organisation hat nachweislich zu einer mafRgeblichen
Entlastung einer Referentenstelle im Ministerium fir Wissenschaft und Wirtschaft ge-
fahrt. Die Mittel zur Durchfihrung der wirtschaftspolitischen Dialoge stehen aus-
schlie3lich im Einzelplan 13, Kapitel 13 02, Titel 671 62 unter der Zweckbestimmung
.Erstattungen an die Investitionsbank® zur Verfigung. Eine Ausschreibung konnte
hier nicht erfolgen, da andere Haushaltsmittel im Ministerium fur Wissenschaft und
Wirtschaft nicht verfligbar waren.

GBV-Nr. 22: (Pflicht-)Ubertragung der Abwicklung der Soforthilfen gemaR Beschluss
des Kabinetts vom 11. Juni 2013 unter TOP 4.3.4 an die Investitionsbank Sachsen-
Anhalt.

GBV-Nr. 26, 27:

Das Ministerium fur Wissenschaft und Wirtschaft (MW) kann die EU-Prifstelle EFRE
in der Investitionsbank mit der ,Finanzkontrolle (FLC) im Rahmen der INTERREG
IVC Operation ,,0787R2 - District+ - Disseminating Innovative STRategies for Capita-
lisation of Targeted Good Practices und der INTERREG IVB Operation 4CE492P2
ChemLog T&T* ohne férmliches Verfahren nach VOL/A beauftragen, da die Investi-
tionsbank Sachsen-Anhalt im Verhéltnis zum Auftraggeber (MW) kein externer
Dienstleister, sondern eine 6ffentliche Einrichtung nach Art. 1 lit. b), dritter Anstrich
RL 92/50/EWG ist. Aufgrund der 88 4 bis 6 der VO Uuber die Errichtung der Investi-
tionsbank Sachsen-Anhalt hat diese den Charakter einer mittelbaren Landesverwal-
tung. Dartber hinaus war die Vergabe der unabhangigen Finanzkontrolle (FLC) auch
unter dem Aspekt der Risikoabwagung zu beurteilen: Das System der innerdeut-
schen Finanzkontrolle fur INTERREG Projekte und die entsprechende Qualitatssi-
cherung war regelmafig Thema im Deutschen Ausschuss, dem das MW angehort.
Aufgrund der insgesamt hohen Fehlerquoten externer Finanzkontrolleure ist das
Joint Technical Secretary (JTS = Verwaltungsbehoérde des INTERREG Programms)
bestrebt, fir die neue Forderperiode strengere Anforderungen an Finanzkontrolleure
im INTERREG Programm zu stellen. Das MW ist Zulassungsbehérde (Approbation
Body) fur die im Rahmen von INTERREG tatigen Finanzkontrolleure in Sachsen-
Anhalt. Daher ist diese Problematik seit geraumer Zeit bekannt und wurde weit-
reichend erortert. Um fur die vom Land initilerten eigenen Projekte, in denen das MW
oft sogar als Lead Partner auftritt, eine adaquate Qualitatssicherung zu erzielen,



wurde die Investitionsbank Sachsen-Anhalt als Finanzkontrolleur ausgewahit. Als of-
fizielle EU-Prifstelle EFRE des Landes Sachsen-Anhalt verfigt die 1B Gber umfang-
reiche Fachkenntnisse auf diesem Gebiet. Sichergestellt wird dies au3erdem durch
die Uber viele Jahre erworbenen Erfahrungen sowie die regelmafiige Teilnahme an
einschlagigen Schulungen zum Thema. Somit besitzt die IB, bezogen auf die Qualitat
der Prifung der Ausgaben im EFRE Bereich, ein Alleinstellungsmerkmal.

Zu Frage 6

Bei folgenden in der Anlage zur o.g. Landtagsdrucksache aufgefihrten Ge-
schaftsbesorgungsvertragen ist die vorgesehene Aufgabenwahrnehmung in
der Spalte E (Zweck des Geschéaftsbesorgungsvertrages) sehr allgemein gehal-
ten und nicht klar erkennbar. Welche konkreten Aufgaben wurden der IB bei
folgenden Geschéaftsbesorgungsvertragen tbertragen und welche Griinde ha-
ben zu dieser Ubertragung gefuhrt, zumal eine Wirtschaftlichkeitsunter-
suchung z. T. nicht stattgefunden hat:

a) Geschaftsbesorgungsvertrag 5 vom 4. November 2013,
b) Geschéaftsbesorgungsvertrag 20 vom 29. November 2012,
c) Geschéaftsbesorgungsvertrag 21 vom 16. April 2013?

Zu 6 a)
Der Geschéaftsbesorgungsvertrag (GBV) vom 4. November 2013 enthéalt insbesonde-
re folgende konkreten Aufgabenkomplexe:

1. Ausbau des Strukturkompasses

Der Strukturkompass soll als Instrument zur Beobachtung volkswirtschaftlich relevan-
ter Kennzahlen und Entwicklungstendenzen jahrlich aktualisiert und qualitativ sowie
quantitativ fortentwickelt werden. Eine Gesamtauswertung sowie jahrliche finanzsta-
tistische Berichte aus Schwerpunktbereichen sind durch die 1B nach Bedarf zu erstel-
len.

Darlber hinaus gehende Sonderthemen sollen ergdnzend wissenschaftlich aufberei-
tet werden.

2. Wissenschaftliche Begleitung der Umsetzung der ,STARK"- Familie

Im Rahmen der wissenschaftlichen Evaluierung von ,STARK II* soll der Fortschritt
der Konsolidierung dokumentiert werden. Dazu gehort eine wissenschaftliche Beglei-
tung zu folgenden Schwerpunktthemen:

¢ Indikatorengesttitzte Wirkungskontrolle
e Fortlaufendes Monitoring
e Prozessbegleitende Evaluierung

Wissenschaftliche Begleitung und Evaluierung von ,STARK III* mittels:
e Analyse der Ausgangssituation und der wesentlichen Rahmenbedingungen

aus volkswirtschatftlicher Sicht
e Evaluation der Vergabeprozesse



e Begleitung und Bewertung des Umsetzungsprozesses aus fordertechnischer
Sicht

¢ Analyse der Wirkungen und Zielerreichung einschl. Schlussfolgerungen

¢ Energetisch-technisch wissenschaftliche Begleitung

3. Stabilitatsrat Sachsen-Anhalt/Kommunaler Finanzmonitor

Betrieb der Geschaftsstelle mit den Aufgaben:
¢ Organisation, Durchfihrung sowie Dokumentation der zweimal pro Jahr unter
Vorsitz des Ministers der Finanzen stattfindenden Sitzungen
e Wissenschaftliche Begleitung des Stabilitatsrates

4. \Weitere Aufgabenstellungen

Fur die Aufnahme und Begleitung von aktuellen Diskussionen im Land ist ein Rah-
men mit Eckpfeilern vereinbart worden, welche u. a.

e die konzeptionelle und analytische Unterstitzung der Konsolidierungs-
partnerschaft zwischen Land und Kommunen

e eine begleitende Evaluierung laufender und kuinftiger Forderprogramme
aul3erhalb der EU-Strukturfonds sowie

¢ die Begleitung des Landes bei der bedarfsgerechten, haushaltsschonenden
und wettbewerbsneutralen Weiterentwicklung der Beratungs-, Finanzierungs-
und Forderprodukte des Landes durch gezielte Analysen und Bewertungen

beinhalten.

Ein weiterer Schwerpunkt bildet die konzeptionelle Begleitung bei Fragen der offent-
lichen Daseinsvorsorge unter dem Aspekt Stadt/Land.

zu 6 b)

Gemald Geschaftsbesorgungsvertrag wurden der Investitionsbank Sachsen-Anhalt
Aufgaben Ubertragen, die im Zusammenhang mit der Durchfiihrung des wirtschafts-
politischen Dialoges stehen. Im Geschéftsbesorgungsvertrag kann dabei die Anzahl
der durchzufiihrenden Dialoge und damit der Aufwand variieren.

Der Investitionsbank Sachsen-Anhalt wurden die organisatorische Vorbereitung, die
inhaltliche Mitwirkung und die Durchfiihrung der Dialogveranstaltungen tbertragen.
Demzufolge gehdrten u. a. zum Aufgabenspektrum:

¢ Inhaltliche Konzeption der Veranstaltungen im Rahmen der Arbeitsgruppen-
sitzungen in Abstimmung mit dem MW

e organisatorische Aufgaben, wie das Anwerben von Moderatoren und Red-
nern, Buchung von R&umlichkeiten/Catering, Erstellen und Versenden von
Einladungsschreiben.

Die Ubertragung der Aufgaben an die Investitionsbank Sachsen-Anhalt erfolgte auf-
grund der Tatsache, dass im Rahmen der strategischen Partnerschaft zwischen
Landesregierung und Investitionsbank Sachsen-Anhalt (Strategische Steuerungsin-



strumente) die Durchfihrung des wirtschaftspolitischen Dialoges des MW explizit
vorgesehen ist.

Zu 6 c)
Mit Geschaftsbesorgungsvertrag vom 16. April 2013 wurden folgende Aufgaben
ubertragen:

1. Entgegennahme der Mittelanforderungen, Prufung der Auszahlungsvoraus-
setzungen und Auszahlung der zum Zeitpunkt der Ubertragung auf die Inves-
titionsbank noch nicht ausgezahlten Fordermittel zur Verwendung innerhalb
von zwei Monaten,

2. Prufung des fristgerechten und zweckentsprechenden Mitteleinsatzes der
gemalR Ziffer 1 ausgezahlten Mittel (nach dem Verwendungszeitraum von
zwei Monaten) anhand von Rechnungs- und Zahlungsbelegen sowie Durch-
fuhrung von Vergabeprufungen fur die in diesem Zusammenhang fur die
Mal3nahme erstmalig abgerechneten Leistungen,

3. Prufung der jahrlichen Berichte (erstmalig fur die zum 31. Januar 2014 falli-
gen Berichte) sowie des Abschlussberichts entsprechend den in der Kosten-
erstattungszusage in der jeweils geltenden Fassung erlassenen Regelungen,

4. Datenerfassung/Statistik und Berichterstattung gegeniber dem Land gemal
8§ 6 des Vertrages,

5. Aktenfihrung und Aufbewahrung/ Archivierung nach den Rechtsvorschriften
des Landes Sachsen-Anhalt.

Die Umsetzung der oben genannten Mal3nahme ist in der Vergangenheit ausschliel3-
lich durch das MW erfolgt. Auf Basis systemrelevanter Unterlagen wurden seitens
der EU-Prifstelle zurlckliegend Kontrolltests durchgefiihrt. Die EU-Prufstelle gibt mit
dem Prifbericht zur Systemkontrolle Handlungsempfehlungen zur weiteren Siche-
rung notwendiger Programmqualitat und der weiteren Risikominimierung. Im Sinne
dieser Empfehlungen, der Festlegungen des Koalitionsvertrages, aber auch vor dem
Hintergrund der in der Investitionsbank Sachsen-Anhalt vorhandenen Expertise wur-
de die Investitionsbank Sachsen-Anhalt als zwischengeschaltete Stelle 2 eingebun-
den und mit der operativen Umsetzung der Aktionen nach Mal3gabe des zu schlie-
Renden Geschéaftsbesorgungsvertrages betraut.
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Anlage
A B c D E F G H 1 J K
Kosten der Kosten der Kosten der Kosten der A
fd Geschaftsbesorgung an Geschiftsbesorgung an| Geschiftsb gung an| Geschaftsb: gung an| eciter u::::::::e.." d::‘ Kostenerstattung der IB Kosle;:-?t:ll:u:gran L
J Name des GBV die B die IB die 1B die 1B enpais age Namen der/ des Dritten an Dritte in EUR in den il
Nr. des Landes Dritte Aufwand/pauschal
(gesamt) 2011 2012 2013 in EUR {JaiNein Jahren 201272013 in EUR
in EUR in EUR in EUR in EUR ) "
Ministerium der Finanzen
pauschal
(Nach Prifung und
Nachverhandlung mit
1 |Immobiliendialog 2020 80.000,00 keine Kosten keine Kosten 80.000,00 keine Kosten Ja isw GmbH 60.000,00 dera'ff ;’a‘ggodggge'“
reduzierter
Pauschalpreis
vereinbart).
pauschal
ggfs.v:er!f;t:lllem {Der verhandelte
2 |Durchfiihrung von Stichprobenkontrolien 550.000,00 250.000,00 300.000,00 keine Kosten Verwaltungskosten Ja ke;":g Z‘éﬂ;ﬁ:ﬁe Pau?’f‘halgr:ilr"s El;.;t im
& kénnen nicht ermittelt ed
werder Markterkundung
ermittelt worden.)
pauschal
(Grundlage der
Pauschalerstattung ist
3 |GBV Darlehen - STARK IlI 2.400.007,58 keine Kosten keine Kosten 121.680,28 keine Kosten Nein - eine von der IB erstelite
und vom MF gepriifte
Kalkulation (Stiickkosten|
pauschale)
Fordergesellschaft Erneuerbare
: P Energien Berlin (FEE), isw Institut tatsachlicher
4 |GBV Zuschuss - STARK IlI 2.589.255,23 keine Kosten 191.070,91 756.178,88 keine Kosten Ja fiir Strukturpolitik und 174,800,00 Alifwand
Wirtschaftsforschung
Geschéftshesorgungsvertrag zur 6.300.000,00 '
Ubertragung von Aufgaben zur Statistisches Landesamt Sachsen|
wissenschaftlichen Begleitung und (HH 2014 ‘ . 2 . Ja Anhalt, isw Institut fir tatsachlicher
5 Unterstiitzung im Rahmen einer ziel- und 0,9 Mio € keine Kosten keine Kosten keine Kosten keine Kosten Strukturpolitik und Aufwand
wirkungsorientierten VE 2015-2020 Wirtschaftsforschung
Entscheidungsvorbereitung und - steuerung 5,4 Mio €)
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Anlage
A B [ D E F G H I J K
Kosten der Kosten der Kosten der Kosten der = s 7
Hd Geschiiftsbesorgung an| Geschiftsbesorgung an Geschaftsbesorgung an| Geschiftsbesorgung an Vema‘;:z:;;ekosten u:?::;z‘;:‘;t:; Kostenerstattung der IB Knstet:te;r_ﬁ:::u:g .
g Name des GBV die IB die 1B die 1B die 1B e Dﬂ.ﬁe" Namen der/ des Dritten anDrittein EURIngen |, 1s3eic °’h :
: (gesamt) 2011 2012 2013 s Che Jahren 2012/2013 shdinanscha
in EUR in EUR in EUR in EUR cin) JLEUR
Ministerium fiir Inneres und Sport
6 |Umsetzung der Sportfrderung 763.500,00 kelne Kasten keine Kosten 763.500,00 keine Kosten Ja keine Unterauftrége tatsachiiohor
abgeschlossen Aufwand
1.243.000,00
(Laufzsit 2014 bis
AuBerkrafttreten der
o maligeblichen Rechts- e
7 H_'mizzunsgedrezrofgc))rﬁorderung und Verwaltungs- keine Kosten keine Kosten keine Kosten keine Kosten Nein - laf:a;l: ||czer
oshwas vorschriften und Lwan
vollstdndigem
Abschluss der
Aufgaben und Pflichten)
Ministerium fiir Justiz und Gleichstellung
Genese Werbeagentur GmbH,
diverse Auftrage (Catering, tatsichliche
Gender Mainstreaming 2013 150.000,00 keine Kosten keine Kosten 150.000,00 keine Kosten Ja Raummiete, 73.891,11 ja;v ch r
Veranstaltungstechnik, unwan
Moderation, Referenten)
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Anlage
A B c D E F G H 1 J K
Kosten der Kosten der Kosten der Kosten der 2 = .
d Geschiftsb ‘gung an haftsb gung an| Geschaftsb gung an| Geschaftsbesorgung an Vema‘;te::e:zosten U":“:::;ﬂ::gt:; Kostenerstattung der IB Knstet:ter?t:t:ulr:g Sl
g Name des GBV die 1B die IB die 1B die 1B i L:I e Dﬁﬂeg Namen der/ des Dritten an Dritte in EUR in den “;, L ‘”h :
: (gesamt) 2011 2012 2013 A e Jahren 201212013 ““'"a.“ E‘::::“ a
in EUR in EUR in EUR in EUR a
Ministerium fiir Landwirtschaft und Umwelt
GBV zur Umsetzung der Richtlinie Gber die
Gewahrung von Zuwendungen zur - i G
9 |Férderung von abfallwirtschaftiichen 785.032,00 keine Kosten 68.688,60 81.659.45 keine Kosten Ja ke‘a”; g:;ﬁg::;ge ‘atia;:"'cze'"
Malnahmen (RdEr. des MLU vom 17. 9 Hwa
Dezember 2008; MBI. LSA 2009 S. 188)
GBV zur Umsetzung der Richtlinie iiber die
Gewahrung von Zuwendungen an
Unternehmen zur Foérderung von . . keine Unterauftrage tatsdchlicher
10 Mafinahmen des Klimaschutzes und der 215:449,00 keine Kostory 5.852,45 55.988,23 keine Kasten la abgeschlossen Aufwand
erneuerbaren Energien (RAErl. des MLU
vom 24.01.2012, MBI. LSA 2012 S. 138)
382.000,00
(zuziiglich
. . Riickeinnahmen und
GBV Uber die Errichtung und Verwaltung . i s i
11 |des ,Zukunftsfonds Entsorgungswirtschaft Bear“beltungsentgelte keine Kosten 9.254,30 38.309,74 keine Kosten Ja veineitinteraufirdge tatsachiicher
IGebihren (gem. GBV

Sachsen-Anhalt*

§ 19 Abs. 1a), die
jedoch erst zum Ende
der Laufzeit angegeben
werden kdnnen)

abgeschlossen

Aufwand
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Anlage
A B c D E E G H 1 J K
Kosten der Kosten der Kosten der Kosten der z ; i .
d Geschiéftsbesorgung an| Geschiftsbesorgung an| Geschi gung an|Gescha gungan| . v:velter? !‘ouncnk‘?.'t d::‘ Kostenerstattung der IB Koslt:n::fl:tlfu:g LI
i Name des GBV die 1B die I8 die B die B N s el Namen der/ des Dritten an Dritte In EUR inden | uf:‘ a:,, % ‘"h :
I (gesamt) 2011 2012 2013 ot (et Jahren 2012/2013 “I" E'l’f:s" a
in EUR in EUR in EUR in EUR o
Ministerium fir Landesentwicklung und Verkehr
Im GBV wurden keine
Gesamtkosten verein-
" bart; Aufwendungen pauschal
12 ,l,JS";z:‘:e”rﬁgfjn’:nﬁggg’;ﬁfamms werden jihrlich jahriich 67.900,00 545.785,00 931.400,00 keine Kosten Nein : (ab 1.9.2013
erstattet; ab 2013 aus tatsachlicher Aufwand)
dem Wohnraum-
forderfonds.
Im GBV wurden keine
Geschéftsbesorgungsvertrag zur vereﬁii?:tiositstneine
Limssatzung der "Ricrifides Dbet e Jibrlche Kalkulation bl tatséichlich
13 |Gewahrung von Zuwendungen zur ) 2019 keine Kosten 45.100.000,00 87.800.00,00 keine Kosten Nein - a:ufw lcder
Férderung der Regionalentwicklung in H i an
S——— Gesamtzahlungen von
Laufzeit der Richtlinie
abhangig.
Im GBV wurden keine
Gesamtkosten zur
GBYV Uber die Errichtung und Verwaltung Fondsverwaltung tatsichiich
14 |des "Fonds Wohnraumférderung Sachsen- | vereinbart; tatsachliche keine Kosten keine Kosten 218.834,68 keine Kosten Nein - a:afc‘:m rﬁder
Anhalt® Fondskosten werden uhwa
Jjahrlich aus dem Fonds
entnommen.
. . . . . keine Unterauftrige tatsachlicher
15 |Aufbauhilfe Hochwasser 2013 12.687.700,00 keine Kosten keine Kosten Keine Kosten keine Kosten Ja abgeschiossen Aufward
16 |Sachsen-Anhalt SOFORTHILFE 2011 419.905,87 419.905,87 keine Kosten keine Kosten keine Kosten Nein . *af:;f:f“_';gze’
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Anlage
A B c D E F G H 1 J K
Kosten der Kosten der Kosten der Kosten der 5 LR &
ifd Geschéftsbesorgung an Geschiftsbesorgung an| Geschiftsbesorgung an Geschiftsbesorgung an Verwa‘;:tej:e;:nsten u':::::’;:?t d:r" Kostenerstattung der IB Kosmt:g.'ﬁ’.t;:u:g anie
= Name des GBV die 1B die IB die IB die IB e pol Drme“‘ Namen der/ des Dritten an Dritte in EUR inden |, -2t a:r £, e'h i
: {gesamt) 2011 2012 2013 i s Jahren 201212013 = E':}:‘“ A
in EUR in EUR in EUR in EUR 3 n
Ministerium fiir Arbeit und Soziales
GBV zur Umsetzung der Richtlinie Gber die
Gewéhrung von Zuwendungen zur
Férderung der berufiichen Weiterbildung . 3 F . Férderservice GmbH Sachsen- ooy
17 aus Mitteln des Europaischen Sozialfonds 683.754,00 keine Kosten keine Kosten keine Kosten keine Kosten Ja Anhalt (FSIB) tats&chlicher Aufwand
(Sachsen-Anhalt WEITERBILDUNG
DIREKT)
1g |\Jbertragung von Aufgaben im Rahmen der 685.000,00 keine Kosten 125.000,00 130.000,00 keine Kosten Nein tatséchlicher Aufwand
Krankenhausfinanzierung
19 gb:rtragténg \,:Bn IFér:derefauf%abSe fl 'r':‘ Der Darlehensfonds Soziale Infrastruktur war als Fonds analog Art. 44 VO (EG) 1083/2006 geplant. Im Laufe des Abstimmungsprozesses zum konkreten Verfahren, hat die Aktualisierung der Vorgaben der EU-KOM jedoch
aamen ces 7 TGO S,, achsen- dazu geflihrt, dass diese Fondsversion nicht umsetzbar war. Daher wurde der GBV mit der IB schlieBlich gekiindigt, ohne dass Kosten der B fiir die Umsetzung angefallen sind.
Anhalt fiir soziale Infrastruktur
Ministerium fiir Wissenschaft und Wirtschaft
Geschaftsbesorgungsvertrag zur
Ubertragung ven Aufgaben zur < 4 Diverse Auftrige (Raummiete, o
20 Durchfiihrung des Wirtschaftspolitischen 85.000,00 keine Kosten 34.481,96 12.930,67 Nein Ja Catering, Refernt) 23.138,71 tatsachlicher Aufwand
Dialoges
Geschéftsbesorgungsvertrag zur
Ubertragung von Aufgaben im j o
21 |Zusammenhang mit der Férderung der 22.075,20 keine Kosten keine Kosten 2.600,79 10.851,96 Ja keing Unleraufirige tatséchlicher Aufwand
i % abgeschlossen
Malnahme "Internationales
Akquisitionsnetzwerk"
Geschaftsbesorgungsvertrag zur
Umsetzung der Richtlinie iber die
Gewihrung von Zuwendungen fiir vom 4 %
22 |Hochwasser 2013 geschadigte gewerbliche 978.200,00 keine Kosten keine Kosten 233.667,87 Nein Ja eihe Unlarautc e tatschlicher Aufwand
e X abgeschlossen
Unternehmen und Angehérige Freier Berufe
(Erstmafinahmen, RdEr, des MW vom
13.6.2013 - 33-14611/2013)
Geschéftsbesorgungsvertrag zur
Ubertragung von Aufgaben bei der
23 Fdrderung de"s Vc?rhabens der Fraunhofer- 138.026,00 Keing Kosten keine Kosten Abrechnung erstmalig Nein Ja keine Unterauftrage
Gesellschaft "Projektgruppe Molekulare

Wirkstoffbiochemie und
Therapieentwicklung (MWT)

im Jahr 2014

abgeschlossen

tats&chlicher Aufwand




KA 6/8319 - Geschiftshesorgungsvertrige mit der Investitionsbank, Teil Il

Anlage
A B C D E F G H 1 J K
Kosten der Kosten der Kosten der Kosten der _ -
Geschiftsbesorgung an| Geschiftsbesorgung an Geschiftsbesorgung an| Geschiftsbesorgung an ponors iam:nsrm: G Kostenerstattung der IB xam_m-.m_.w”mz::u il
Ifd. > - i > Verwaltungskosten |Unterauftrige an 5 SIS ; tatsachlicher
Nr. Name des GBV die IB die IB die 1B die 1B e Dritte Namen der/ des Dritten an Dritte in EUR in den Aufwandipauschal
(gesamt) 2011 2012 2013 in EUR (JalNein) Jahren 2012/2013 in EUR
in EUR in EUR in EUR in EUR
Geschaftsbesorgungsvertrag zur
Umsetzung der Richtlinie iber die
Gewahrung von Zuwendungen zur
Beseitigung der Hochwasserschéden 2013
{Gem RdErl. der StK, des MF, MI, MLV, 2.013.000.00

24 MW, MLU, MK und MS vom cw.o.m..moa n (Planwert fir gesamte keine Kosten keine Kosten 143,323,95 Nein Ja keine Unterauftrége tatsachlicher Aufwand
der Fassung vom 23.08.2013), hier: Vertragslaufzeit) abgeschlossen
Besondere Regelungen Teil A - Hilfen zur 9
Unterstitzung hochwasserbetroffener
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft
und Angehériger freier Berufe sowie
wirtschaftsnaher Infrastruktur
Geschéftsbesorgungsvertrag zur
Umsetzung der Richtlinie tiber die
Gewéhrung von Zuwendungen zur 538.720,00 Keifie L s

25 |Beschéftigung von Innovationsmanagern im| (Planwert fiir gesamte 130.303,07 156.045,21 165.149,52 Nein Ja b h 9 tatsachlicher Aufwand
Land Sachsen-Anhalt Vertragslaufzeit) abgesciossen
{Innovationsmanagerférderung) - RdEr.
des MW vom 02.11.2010 - 2511.3
Dienstleistungsvertrag zur Ubernahme der
Aufgaben eines unabhéngigen Priifers
gemaf Artikel 16 der VO (EG) - Nr. soidaha
1080/2006 der im Rahmen der vom MW als . .

26 Partner der INTERREG IV G - Operation 25.560 4.260,00 8.520,00 12.780,00 Nein Nein - cpm:mmuom?oa
"0787R2 DISTRICT+ - Disseminating 0.7:2011)
Innovative STRategies for Capitalisation of
Targeted Good Practices"

Dienstleistungsvertrag zur Ubernahme der
Aufgaben eines unabhéngigen Priifers
gemah Artikel 16 der VO (EG) - Nr. 23.100,00 pauschal

27 |1080/2006 im Rahmen der vormn MW als (Gesamtvergiitung fiir keine Kosten keine Kosten 9.240,00 Nein Nein - (Angebot vom

Lead Partner der INTERREG IV B - Vertragslaufzeit) 17.12.2012)

Operation "4CE492P2 ChemLogT&T
vorzulegenden Finanzberichte




